
A márciusban bemutatott János vitéz nagy-
szabású családi darab, igazi látványszínház.
Vidnyánszky Attila rendezô állandó díszlet-
és jelmeztervezôjével, Olekszandr Bilozubbal
alakította ki a gazdag, hatásos színpadképet.
Az elôadásban a színpad folytonos mozgás-
ban van, mindig egyszerre több pontján pár-
huzamosan történik valami. Szellemes poé-
nokat hallhatunk, kedves, újszerû ötletek so-
kaságát láthatjuk a mesélésbe fûzve, ame-
lyekre természetesen mind a felnôtt, mind a
gyerekközönség lelkesen reagál. 
A gyerekszereplôk – mint mesemondók –

kezdéskor egy tulipános ládából talált tár-
gyakként szedegetik elô a darab kellékeit, és
osztják fel a holmikat, szerepeket. A láda az-
után csudásan megnövekszik, ház, hajlék,
palota válik belôle, amelyben és amelybôl ki-
kel a história.
A nézôk bele-beletapsolnak, amikor bejön-

nek a huszárok biciklire épített lovakon, vagy
amikor a sereg parancsszóra („szánakozz!”,
„csodálkozz!”, „aludj!”), egyszerre csinál
mindent. Van itt minden: repülô griffmadár,
lángoló farú zsivány, füstgéppel elôállított

óceán, árnyjátékokra alapuló jelenetek.
Video vetítések is felvillannak a Jankovics Mar-
cell-féle rajzfilmfeldolgozás részleteibôl.

A díszletkép
A nézôket a látványos mese elvarázsolja, mit
sem tudnak arról az embert próbáló folya-
matról, amelynek eredményeképp ez a hatá-
sos színpadkép összeáll. A kiváló képzômûvé-
szeti adottságokkal megáldott látványterve-
zô, Olekszandr Bilozub – a rendezôi koncep-
ció alapján – vizionálja az elôadás egyes han-
gulati, képi elemeit. Az általa elkészített
mûvészi rajzok, skiccek képezik az alapot a
díszletelemek kivitelezéséhez. Ekkor kezde-
nek dolgozni a háttérben a Nemzeti Színház,
valamint az aktuális díszletgyártó cég mûsza-
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A mûvészi álomképek színpadra állítása
SZÍNREVITEL

Nemzeti Színház:
János vitéz-elôadás

Olekszandr Bilozub díszlet- és jelmez-
tervezô sok ötlettel, mesés fantáziával
álmodta színpadra a Nemzetiben Petôfi
Sándor halhatatlan meséjének, a János
vitéznek látványvilágát. Hogyan lesz a
mûvészi elképzelésekbôl a rendezôi
szempontoknak és a mûszaki követel-
ményeknek megfelelô színpadi díszlet,
hatásos látvány?

Nagy tulipános láda látványképe

Huszárok színre lépésének látványképe
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kos kollégái, akik szcenikai tudásukkal a tech-
nika nyelvére fordítják le a mûvészi víziókat.
Eleinte még nincs színpadkép, kisebb-na-

gyobb díszletelemeket kell elkészíteni úgy,
hogy azok a szcenikai mûködésnek megfelel-
jenek. Azután ahogy elkészültek az elôadás-
ban is szereplô egyes elemek – a sokat tudó

nagy tulipános láda, a lovakká alakított bicik-
lik, esôt adó felhôk stb. – úgy kerülnek sorra
be a színpadi próbákra. Ekkor a feladat már
Bóka Péter színpadmester kezébe kerül át:
hogyan lehet beépíteni, hol lehet elhelyezni
az egyes elemeket, hogy történnek majd a
díszletváltozások. Például mikor kerül be, és
hogy fér el a székelykapu? A feladat egyre
komplexebbé válik, figyelni kell a szereplôk
mozgására, a színpadi világítás, vetítés szem-
pontjaira, mindezt a rendezôi koncepció ér-
vényesítése mellett. Ebben a fázisban már
együtt küzdenek a különbözô tárak dolgozói
– díszítôk, világosítók, hangosítók, öltözte-
tôk, fodrászok, sminkesek – azért, hogy ki-ki
a saját feladatát minél jobban megoldva har-
monikusan tudjanak összedolgozni. Itt nem
rutinfeladatokról van szó, minden résztvevô-
tôl nagyfokú kreativitást igényel a munka.
A különlegesen hatásos, ugyanakkor mûsza-

kilag rendkívül bonyolult elemre példa az elô -
adásban a több feladatot is betöltô korong,
melyet így ír le Kovács Bálint mûszaki igazgató: 

A nap, a csillagos ég, a tündér-
ország tava
Az elôadás egyik leglényegesebb és leglátvá-
nyosabb színpadképi eleme a szóban forgó
korong.
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Harci korongok az elôadásban és a terve

A korong díszletterve és az elkészült szerkezet
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Olekszandr Bilozub díszlettervezô festi a korongot



Ez a korong 6 méter átmérôjû, acél zárt-
szelvény-vázzal rendelkezô, rétegelt lemez
borítású. A korong centrális tengelyen rög-
zül, ez a tengely pedig a korong mögött el-
helyezkedô térbeli acélszerkezetû rácsos tar-
tón rögzített. A térbeli rácsos tartó a két vé-
gén szintén centrális tengelyekkel kapcsoló-
dik egy-egy függesztô oszlophoz. 

A függesztô oszlopokat pedig a külpontos-
ság figyelembevétele mellett ponthúzókkal

emeljük. Ezzel a szerkezeti ki-
alakítással teljesíthetô volt az
alkotók azon kérése, hogy ez
a korong a színpadtérben
meg tudjon jelenni mind
függôleges, mind pedig víz-
szintes síkban, mindamellett,
hogy közben a 6 méter át-
mérôjû korong forgómoz-
gást is tud végezni. A korong
járófelülete elôször zodiákus
csillagjegyeket ábrázoló fes-
tést kapott, ezen rajzolt égö-
vi csillagképek mentén a já-
rófelületet különbözô mé-
retû és irányú furatokkal tör-
tük át. Miután a furatok elké-
szültek, az egész felület csil-
lámporos fehér festést ka-
pott. Ezt azért készítettük,
hogy a felületet különbözô
színekkel hatékonyan és de-
koratívan tudjuk világítani,
valamint hogy az elôadás bi-
zonyos jeleneteiben vetítôvá-
szonként tudjon mûködni a
projektoros vetítéshez. A kü-
lönbözô irányú furatok és a
szerkezet mögé helyezett
koncentrált, nagy teljesít-
ményû fényforrás (2 db 1,2
kW-os robotlámpa) követ-
keztében az érintett jelenet-
ben a hátsó fény az ezernyi
lukon mintegy átszúrja a ko-
rong felületét. A különbözô
irányú furatok és a korong

forgatása miatt a nézôtéren mindig található
olyan rész, ahol a fény zavartalanul átszûrôdik

a felületen, és számtalan apró fénycsóva jelenik
meg a színházterem belsô felületén a nézôkö-
zönség soraiban, vagy a leengedett elôszínpa-
di függönyön.
A szerkezet függôleges mozgatását szinkron

ponthúzók segítségével végezzük, a korong
forgatása kézzel történik, a jelenetben szereplô
színészek végzik a feladatot. Az elôadás végén,
mikor „Tündérország tavának és a Földnek ta-
lálkozását” szimbolizálva a korong vízszintes
helyzetbe kerül, és Iluska mint Tündérország
királynôje még sétál is a felületén, a többi sze-
replô a „tó” kerülete mentén helyezkedik el, és
biztosítja a korongot elfordulás ellen.
A díszletelemeket a koronggal együtt vé-

gül két hét alatt gyártotta le a Tóth Kázmér
vezette Scabello Bt. Szegeden.

Az elôadás
A premierre minden alkotórész összecsiszoló-
dik. Befejezôdik a színpadi világítás folyama-
ta is Vidnyánszky Attila és Fésûs Zsolt fôvilá-
gosító közös munkájával. Meg kell említeni,
hogy ennél a darabnál debütált az új ETC Eos
Titanium fénypultunk a nagyszínpadon, ami
még a betanulással is nehezítette a színpad-
világítás kialakítását és lebonyolítását.
Az elôadások rendszeres mûszaki lebonyo-

lítása már gyakorlottan és zökkenô nélkül
történik. Ugyanakkor az elôadás bonyolultsá-
gát jellemzi, hogy hány mûszaki dolgozó se-
gíti – a háttérbôl – estérôl estére a darab si-
kerét. A János vitézben a színpadon 12 díszí-
tô, 3 kellékes, a fôvilágosító irányításával 4 vi-
lágosító, 2 hangosító, egy videós dolgozik.
A szereplôket 5 öltöztetô és 3 fodrász szol-
gálja ki. Van olyan jelenet, amihez egyszerre
15 színész átöltözését kell segíteni.

– szji –
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Zodiákus kerék égövi csillagkép fúrásmintájának terve
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